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河南广播电视大学
关于举办小学教育专业、学前教育专业
学生优秀案例评选活动的通知

各市、县级电大及教学点：

为落实国家开放大学首届小学教育专业学生优秀教学案例评选和首届学前教育专业学生幼儿集体活动优秀案例评选工作，进一步深化教学改革，推进国家开放大学“六网融通”人才培养模式实施，促进国家开放大学小学教育和学前教育专业学生的专业成长，提升学生专业综合素养，展现小学教育和学前教育专业的学生教学技能和风采，河南广播电视大学决定举办小学教育专业学生优秀教学案例评选和学前教育专业学生幼儿集体活动优秀案例评选（以下简称“评选”）活动。

一、参评对象

小学教育专业学生优秀教学案例参评对象为国家开放大学体系内小学教育专业在读本科、专科学生。

学前教育专业学生幼儿集体活动优秀案例参评对象为国家开放大学学前教育专业在读本科、专科学生。

各市县电大及教学点务必确保参评学生确实为河南广播电视大学本专科在校生。发现弄虚作假者，将取消报名者的参赛资格乃至获得奖励，取消所属电大参加评选的资格。

二、评选内容及提交材料要求

（一）评选内容

小学教育专业学生优秀教学案例从小学语文、数学、英语、科学、思品（道德与法治）、综合实践（信息、劳技）等小学学科现行教材中选择一个作为展示的主题和内容，主要展示和评比学生的教学设计能力、说课能力和面授教学能力。需要提交教学设计（文本）、说课和面授教学三方面内容（具体要求见附件1）。

学前教育专业学生集体活动内容选择根据《幼儿园教育指导纲要（试行）》、《3-6岁儿童学习与发展指南》等文件精神及其对各年龄段幼儿学习与发展目标和内容的要求与建议，选择出适宜以集体活动方式开展的内容，主要展示和评比学生的集体活动的设计水平和活动组织能力。需要提交集体活动设计方案（文本）、说课和集体活动组织三方面内容（具体要求见附件2）。

（二）提交材料要求

1.两个专业提交文本与视频命名方式为“专业_学生所在分校_学生姓名_面授教学（或活动名称）”（如“学前教育_油田_张三_小班游戏活动”）。

2.市县电大需提交材料（见附件）。

三、时间安排
1．6月20日前，参赛者通过教学点完成报名。

2．6月底前河南广播电视大学利用网上直播课堂进行赛前动员和集中指导。如有市县电大需要个别指导可联系人文与公共管理学院教育教研室。

3. 9月15日之前，市县电大向省电大报送学生参选材料提交参赛作品，省电大组织专家集中评阅。

4.10月12日左右，省电大公布评奖结果，向国家开放大学推荐优秀作品，参加国家开放大学组织的比赛。

四、大赛具体实施方案

详见附件。

五、联系方式

小学教育专业联系人：李萌欣 

联系电话：0371-58525396
电子邮箱：14281016@qq.com

学前教育专业联系人：李昀轩

联系电话：0371-58525502

电子邮箱：491179294@qq.com

通信地址：河南省郑州市郑东新区龙子湖北路36号河南电大人文与公共管理学院

邮编：450046

附件：1.河南广播电视大学小学教育专业学生优秀教学案例评选活动实施方案

2.河南广播电视大学学前教育专业学生幼儿集体活动优秀案例评选活动实施方案
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附件1
河南广播电视大学小学教育专业
学生优秀教学案例评选活动实施方案

一、参评对象

国家开放大学体系内小学教育专业在读本科、专科学生。

二、参评内容

（一）评选内容

小学教育专业学生优秀教学案例从小学语文、数学、英语、科学、思品（道德与法治）、综合实践（信息、劳技）等小学学科现行教材中选择一个作为展示的主题和内容。

(二)参评方式

小学教育专业学生优秀教学案例评选主要展示和评比学生的教学设计能力、说课能力和面授教学能力，需要提交教学设计（文本）、说课和面授教学三方面内容。

1.教学设计方案（文本）。根据所选主题，围绕教学背景设计教学背景分析、教学目标、教学方式与策略、教学活动设计、教学特色与反思等内容，撰写1课时的完整的教学设计方案。（占比30%）

2.说课(5分钟视频)。围绕展示内容说明教学目标、学情分析、教学策略等方面的设计思路，以及实际教学中有关展示内容的教学反思。（占比20%）

3.面授教学（10分钟视频）。面授教学展示环节不是整节课的压缩，而是能够突出展示教学能力的一个片段；面授教学展示环节应尽量体现教学互动。（（占比50%）

三、时间安排

1.6月20日前，参赛者通过教学点完成报名。

2．6月底前河南广播电视大学人文与公共管理学院利用网上直播课堂进行赛前动员和集中指导。如有市县电大需要个别指导可联系人文与公共管理学院教育教研室。

3.9月15日之前，市县电大向省电大报送学生参选材料提交参赛作品，省电大组织专家集中评阅。

4.10月12日左右，省电大公布评奖结果，向国开总部推荐优秀作品，参加国家开放大学组织的复赛。

四、大赛要求

学生通过所在教学点向相应的市、县级电大咨询、报名。经各地遴选后，推荐参加省电大组织的竞赛活动。
（一）学生提交材料要求

1.活动作品内容积极向上，不得违反国家法律、法规和出现其他负面内容，不得抄袭他人作品。参赛者必须保证参赛作品是基于本人的原创。如有抄袭、仿冒或其它侵害他人著作权等违反法律的行为，取消其参赛资格。由此产生的后果由其本人承担。
2.提交作品为教学设计文本、说课及面授教学视频。文本材料采用仿宋、小四字体，1.5倍行间距，A4格式，word文档。说课和面授教学视频格式为MP4格式，总时长不超过15分钟，双机位拍摄为佳。

3.文本与视频命名方式为“专业_学生所在分校_学生姓名_面授教学名称”（如“小学教育_油田_张三_小学语文面授教学”）。

（二）提交其它材料要求

1.河南广播电视大学小学教育专业学生优秀案例活动联系人信息表（见附表3）
2.河南广播电视大学小学教育专业学生优秀案例评选活动学生汇总表（见附表4）。

（三）指导教师要求

鼓励省、市和县级的相关专业教师对参赛者进行指导，每个参赛作品指导教师不能超过2名。1名指导教师最多可指导3个学生。
五、作品评审

（一）评审方式

省电大组织专业教师，对提交作品进行评选，确定获奖人员名单及等次，推荐优秀学员参加国家开放大学比赛。省电大组织颁奖典礼，并组织优秀学员参加国开比赛。 

国开比赛时间另行通知。

（二）评分参考标准（见附表2）

（三）奖项设置

1．综合奖。本次比赛设一、二、三等奖和优秀奖若干名，颁发证书和奖品。

2．指导教师奖。设优秀指导教师奖若干，授予优秀指导教师称号，并颁发证书和奖品。

3．组织奖。根据市、县级电大组织学生参赛及获奖情况，评出大赛先进组织单位，并颁发大赛组织奖荣誉证书和奖品。

六、学分替代

凡进入总部评选的小学教育专科学生可免修免考小学教育专科专业规则中综合实践环节 课程“毕业作业（小教）”，4学分；凡进入总部评选的小学教育本科（专升本）学生可免修免考小学教育本科专业规则中综合实践环节课程“教学实践（小教）”，4学分。

七、联系方式

联系人：李萌欣 

联系电话：0371-58525396

电子邮箱：14281016@qq.com

通信地址：河南省郑州市郑东新区龙子湖北路36号河南电大人文与公共管理学院

邮编：450046 河南广播电视大学
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附表1
河南广播电视大学小学教育专业
学生优秀教学案例评选教学设计方案模板
	教学课题
	

	学科
	
	年级
	
	时长
	1课时

	教学背景分析
	

	教学目标
	

	教学方式与策略
	

	教学活动设计
	活动内容
	活动意图
	时间分配

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	教学特色与反思
	


附表2
河南广播电视大学小学教育专业
学生优秀教学案例评选指标

	维度
	指标
	要素描述

	教学设计
方案
30分
	教学背景分析（8分）
	1．深度分析教材，准确把握学习内容的内涵、核心
2．学情分析具体、明确，有一定证据支持
3. 分析课程标准等相关文件的理念、要求

	
	教学目标确定（6分）
	1．目标定位准确
2．教学目标描述具体
3. 教学目标可检测

	
	教学方式与策略（4分）
	1. 教学方式与策略适合教学内容
2. 教学方式与策略有利于调动学生积极性

	
	教学活动设计（12分）
	1．教学活动目的与意图明确,与教学目标一致
2．教学活动之间逻辑结构清晰
3. 教学活动突出“大问题”或“问题链”

	说课
(5分钟)

20分
	语言表达（6分）
	1．说课语言清晰、准确、流利
2．适当得体的肢体语言

	
	内容明确、重点突出（8分）
	1. 教学理念、目标、内容明确
2. 教学活动意图清晰
3. 教学重点、难点精准，教学方法和策略恰当

	
	实践与反思（6分）
	1. 对教学实践中的“真问题”（优缺点）有思考
2. 概要描述教学的特点、特色

	面授教学展示
(10分钟)

50分
	板书设计（2分）
	1. 板书设计突出教学的重点、难点
2. 板书设计美观大方、结构清晰

	
	提问技能(12分)
	1．提问内容明确、具体、恰当
2．提问时机适当，提问方式多样
3．对学生的回答有反馈、引导、提炼

	
	讲解技能(24分)
	1．讲解目标明确
2．讲解内容清楚、有明确的结论
3．讲解方法符合学生认知规律，有学生参与与思考
4．讲解过程有板书、媒体、肢体语言等的配合

	
	整体表现(12分)
	1．发音准确、清晰，音量适中，张弛有度
2．术语准确，语言精简，无科学性错误
3．教态端庄、大方，有适当的走动，具有亲和力
4．教学媒体使用恰当
5. 时间把握合适


附表3
河南广播电视大学小学教育专业
学生优秀案例活动联系人信息表
	学校名称
	

	联系人
	
	联系电话
	

	QQ
	
	E-mail
	

	推荐参赛选手人数
	_______________ 


附表4
河南广播电视大学小学教育专业学生优秀案例评选学生汇总表
	序号
	学号
	姓名
	性别
	出生年月
	所在学院或学习中心
	学历层次
	学籍是否通过审核
	参评
课程
	指导教师
（不超过2名）
	指导教师专业
	初评
成绩

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


附件2
河南广播电视大学学前教育专业
学生幼儿集体活动优秀案例评选活动实施方案
一、参评对象

国家开放大学学前教育专业在读本科、专科学生。

二、参评内容

（一）评选内容

根据《幼儿园教育指导纲要（试行）》、《3-6岁儿童学习与发展指南》等文件精神及其对各年龄段幼儿学习与发展目标和内容的要求与建议，选择出适宜以集体活动方式开展的内容。

（二）参评方式

学前教育专业学生幼儿集体活动优秀案例评选主要展示和评比学生的集体活动的设计水平和活动组织能力，需要提交集体活动设计方案（文本）、说课和集体活动组织三方面内容。

1.集体活动设计方案（文本）。根据所选主题，撰写1次完整的集体活动设计方案。活动设计方案应反映教师的教学思想、活动设计思路和教学特色，包括活动背景、活动目标、活动准备和活动过程等方面内容，并在开头注明儿童年龄段、所属领域等信息。文件格式：Word文档。（占比30%）

2.说课（5分钟）。围绕集体活动设计方案，说明活动目标、活动对象分析、活动策略等方面的设计思路，以及实际活动中有关展示内容的活动反思。视频形式提交（占比20%）

3.一次集体活动现场视频（小班活动不超过15分钟；中班活动不超过20分钟；大班活动不超过25分钟）。本次评选案例视频需要记录幼儿教师围绕某个内容开展的简短、完整的集体活动。案例视频要求必须是幼儿园集体活动过程实录。案例视频需要完整展示一次集体活动，同时具备独立性、完整性、示范性、代表性。充分合理运用各种现代教育技术手段及设备，设计课程，将幼儿园的某个集体活动过程录制成视频，不需点评，并配套提供教学设计方案等辅助材料。（占比50%）

三、时间安排

1.6月20日前，参赛者通过教学点完成报名。

2．6月底河南广播电视大学人文与公共管理学院利用网上直播课堂进行赛前动员和集中指导。如有市县电大需要个别指导可联系人文与公共管理学院教育教研室。

3.9月15日之前，市县电大向省电大报送学生参选材料提交参赛作品，省电大组织专家集中评阅。

4.10月12日左右，省电大公布评奖结果，向国开总部推荐优秀作品，参加国家开放大学组织的复赛。

四、大赛要求

学生通过所在教学点向相应的市、县级电大咨询、报名。经各地遴选后，推荐参加省电大组织的竞赛活动。
（一）学生提交材料要求

1.活动作品内容积极向上，不得违反国家法律、法规和出现其他负面内容，不得抄袭他人作品。参赛者必须保证参赛作品是基于本人的原创。如有抄袭、仿冒或其它侵害他人著作权等违反法律的行为，取消其参赛资格。由此产生的后果由其本人承担。
2.提交作品形式为教学设计文本、说课及或集体活动现场视频。文本材料采用仿宋、小四字体，1.5倍行间距，A4格式，word文档。视频格式应为WMV或AVI或MP4格式，分辨率在640×480以上，大小不超过200MB，要求图像清晰稳定、构图合理、声音清楚，能较全面真实反映活动情境，能充分展示教师良好教学风貌和师生互动过程。视频片头应显示专业、标题、作者和所在学习中心名称，建议以多机位拍摄为佳。

3.文本与视频命名方式为“专业_学生所在分校_学生姓名_活动名称”（如“学前教育_油田_张三_小班游戏活动”）。

（二）提交其它材料要求

1.河南广播电视大学学前教育专业学生集体活动案例评选联系人信息表（见附表3）
2.河南广播电视大学学前教育专业学生集体活动案例评选汇总表（见附表4）。

（三）指导教师要求
鼓励省、市和县级的相关专业教师对参赛者进行指导，每个参赛作品指导教师不能超过2名。1名指导教师最多可指导3个学生。
五、作品评审

（一）评审方式

省电大组织专业教师，对提交作品进行评选，确定获奖人员名单及等次，推荐优秀学员参加国家开放大学比赛。省电大组织颁奖典礼，并组织优秀学员参加国开比赛。 

国开比赛时间另行通知。
（二）评分参考标准（见附表2）
（三）奖项设置
1.综合奖。本次比赛设一、二、三等奖和优秀奖若干名，颁发证书和奖品。
2.指导教师奖。设优秀指导教师奖若干，授予优秀指导教师称号，并颁发证书和奖品。
3.组织奖。根据市、县级电大组织学生参赛及获奖情况，评出大赛先进组织单位，并颁发大赛组织奖荣誉证书和奖品。

六、学分替代

入围国家开放大学比赛的学前教育专业学生，直接获得综合实践环节中实习的学分〔专科学生兑换专科综合实践环节中“毕业作业（幼儿园教学活动设计与指导）学分”，本科学生兑换本科综合实践环节“毕业实习（学前教育）学分”〕。
七、联系方式

联 系 人：李昀轩

联系电话：0371-58525502

电子邮箱：491179294@qq.com

通信地址：河南省郑州市郑东新区龙子湖北路36号河南电大人文与公共管理学院

邮编：450046 河南广播电视大学
附表：1.河南广播电视大学学前教育专业学生幼儿集体活动优秀案例评选活动设计模板

2.河南广播电视大学学前教育专业学生幼儿集体活动优秀案例评选评价指标

3.河南广播电视大学学前教育专业学生优秀案例活动联系人信息表

4.河南广播电视大学学前教育专业学生优秀案例活动联系人信息表

 2019年5月24日

附表1
河南广播电视大学学前教育专业
学生幼儿集体活动优秀案例评选活动设计模板

	学生姓名
	
	学生学号
	

	学历层次
	专科/本科
	
	

	活动名称
	

	活动领域
	健康/语言/社会/科学/艺术/综合
	活动对象年龄段
	大班/中班/小班

	活动背景分析
	

	活动目标
	

	活动准备
	

	活动过程
	

	活动延伸
	

	活动反思
	

	其他说明
	


附表2
河南广播电视大学学前教育专业
学生幼儿集体活动优秀案例评选评价指标

	维度
	指标
	要素描述

	活动设计方案
（word文档）
30分
	内容选择与分析能力（6分）
	1. 能依据《幼儿园教育指导纲要（试行）》、《3-6岁儿童学习与发展指南》等文件精神，并结合本班幼儿现有的发展水平和学习经验选择学习内容。
2.内容符合幼儿年龄特点、对推动幼儿发展具有重要意义、适宜以集体教学方式开展。
3.清楚本次活动所涉及的学习要点以及各要点将带给幼儿的主要学习经验。

	
	目标制定能力
（8分）
	1.能根据领域核心价值并基于幼儿已有的经验和发展水平确定本次活动主要的学习目标。
2.能从情感态度、知识经验、技能（或能力）方法等三个维度表述学习目标，同时能用可以观察到幼儿的行为准确表述学习目标。

	
	过程设计能力
（10分）
	1.能将学习过程分解成几个合乎逻辑、逐步深入的教学环节，能在关键处设置关键性提问，同时保证各环节的时间分配合理。
2.能选择有效引导幼儿主动学习、凸显领域教学特点的学习方法和组织形式，尽量调动幼儿多种感官参与，并以游戏化的方式开展。

	
	教学准备能力
（6分）
	1.能根据学习目标和内容确定需要的教具、学具、教学课件等教学材料。同时，保证教学材料的种类、数量、呈现时机和利用方式合理。
2.能展现出本次学习内容要求幼儿必备的经验，并能以此为基础，引领幼儿丰富相关经验，激发活动兴趣。

	说课
(5分钟)

20分
	语言表达（6分）
	1.普通话标准、语言规范，表达生动、流畅，逻辑性强。
2.适当得体的肢体语言，能最大限度表现自己的综合素质和能力
3.教态大方、仪表端庄。

	活动视频展示
(15-25分钟)

50分
	内容明确、重点突出
（8分）
	1. 教学理念、目标、内容明确，并能说出相应的依据。
2. 活动意图清晰。活动重点、难点精准，方法和策略恰当。

	
	实践与反思（6分）
	1.能从理论和实践上对活动设计作出恰当分析。
2.能对活动开展过程中出现的问题有预测和准备。

	
	情感支持能力
（10分）
	1.能以自然亲切的微笑，易于幼儿倾听、理解的语言，鼓励性的口吻引导幼儿参与活动；能以具有实际内容的鼓励、赞许的方式肯定幼儿的发现和进步。
2.在活动中能对幼儿的话题耐心倾听，并给与适时的反馈；能鼓励幼儿大胆探索，不打击幼儿在探索中的好奇心和求知欲。
3.能随时关注幼儿在活动中的表现和反应，并及时以适当的方式对幼儿给予应答，如眼神示意、集体或个别指导、提供材料给予支持等。

	活动视频展示
(15-25分钟)

50分
	组织管理能力
(15分)
	1.能合理安排活动环节，充分、有效利用时间；能冷静、稳妥地处理突发事件如有可能，将突发事件转化为教育契机，进行随机教育。
2.能向幼儿提出清晰、明确、合理的要求或期望；能根据情境采用适当方式，如手势、姿态、目光交流、榜样示范、游戏等，防止和纠正幼儿失范行为的发生、发展。
3.能根据幼儿的表现及时调整活动过程，如增加或减少活动时间、改变教学方法等；同时能根据幼儿表现，判断活动内容的难易程度是否适宜。

	
	支持和引导能力
（15分）
	1.能沿着设计主线、围绕学习目标开展活动，能将幼儿的注意力导向本次活动的目标，能引导幼儿及时总结、提炼，帮助幼儿梳理经验。
2.能将教师提问、幼儿思考的点指向幼儿思维与经验的扩展，而非机械记忆一些知识。能注意观察幼儿在学习活动中的行为表现，提炼出核心点，通过补充信息、提供思考方向等方式，扩展及延伸幼儿的学习与思考。
3.能为幼儿创造机会与条件，培养幼儿的专注力、坚持性、计划性，对幼儿积极主动、认真专注、不怕困难等品质并给予鼓励和赞许。能鼓励并引导幼儿认真倾听老师的讲解及同伴的发言，培养幼儿善于倾听、愿意分享的习惯。
4.能在照顾整体的同时兼顾个体需求，根据幼儿的个体差异，提供不同难度的内容和指导。

	
	整体表现（10分）
	1.发音准确、清晰，音量适中，张弛有度。
2.术语准确，语言精简，无科学性错误。
3.教态端庄、大方，有适当的走动，具有亲和力。
4.教学媒体使用恰当。
5.时间把握合适。


附表3
河南广播电视大学学前教育专业
学生优秀案例活动联系人信息表

	学校名称
	

	联系人
	
	联系电话
	

	QQ


	
	E-mail
	

	推荐参赛选手人数
	_______________人


附表4
河南广播电视大学学前教育专业学生优秀案例评选学生汇总表
	序号
	学号
	姓名
	性别
	出生年月
	所在学院或学习中心
	学历层次
	学籍是否通过审核
	活动
名称
	指导教师（不超过2名）
	指导教师专业
	初评成绩

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


— 20 —
 — 21 —

